



日本中国战区投降签字仪式 史料图片

1945年的9月9日,是日本在南京签订中国战区投降书的日子。昨天,“纪念世界反法西斯战争中国战区胜利69周年专家学者座谈会”在宁召开,与会的30多名专家学者共同回顾了1945年9月9日南京见证中国战区抗战胜利的历史,“9月9日正式宣告了包含中国在内的中国战区抗日战争的最终胜利,这个日子值得我们记忆和纪念。”会上,中国抗日战争史学会副会长、中国人民抗日战争纪念馆副馆长罗存康还提出,网上有消息说,当年南京举行的受降仪式有两次,“这个值得我们专家去研究考证,如果真有,意义重大。”

见习记者 张希为 现代快报记者 毛丽萍

日本战败,南京受降仪式办了两次?

抗战老兵回忆,一次是官方仪式,一次是在新街口举行的公开仪式,但此说法有待考证

69年前,日本签订中国战区投降书

很多人都知道,8月15日(1945年),日本宣布无条件投降;9月2日(1945年),日本向盟国投降签字仪式举行;9月3日,中国人民抗战胜利纪念日。那9月9日,又是什么日子?

昨天,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山表示,9月2日与9月9日其实都是日本签字投降之日,一个是日本对包括中国在内的同盟国的投降,一个是日本对中国战区的投降。他说,1945年9

月2日,在停泊于东京湾的美国军舰“密苏里”号上,举行了日本向盟国投降签字仪式,中国代表徐永昌参加了签字仪式。“这一伟大胜利来之不易,我国把9月3日定为中国人民抗日战争胜利纪念日。”

而1945年9月9日则是日本对中国战区投降,在南京签订了中国战区投降书。当天上午9点,中国战区日军投降签字典礼在南京中央陆军军官学校大礼堂(现南京军区

大礼堂)举行,来自中国、美国、英国、法国、加拿大、荷兰、澳大利亚、苏联等盟国国家的47名代表见证了仪式。投降典礼上,日本投降代表冈村宁次在投降书上签字。中国战区日军投降典礼正式宣告了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的胜利,是继9月2日在东京湾美国军舰“密苏里”号上举行的日本投降仪式后又一个具有国际性的投降仪式重要节点。

当年在南京有两次受降仪式?

昨天,座谈会上,罗存康提到一件事:网上有消息,当年在南京的受降仪式有两次,“这个值得我们专家、学者去研究、考证,如果真有这么回事,意义重大。”罗存康说,有人提到,南京的受降仪式当时举行了两次,一次是9月9日上午,地点在现在的南京军区大礼堂,这是官方仪

式。第二次在南京新街口十字路口举行了面对老百姓的公开的受降仪式,时间是9日下午或10日下午,“中国受降军官是何应钦上将,侵华日军投降代表是冈村宁次。到底是否有此事,当年的报刊有无记载?这个历史细节值得去考证。”

现代快报记者通过网上查询

了解到,提及南京受降两次的是一些抗战老兵。远征军少校袁祥彬回忆,第二次受降仪式是:1945年9月9日下午3点,地点是南京市新街口的十字路口,“第二次受降仪式是面对南京千千万万民众的!冈村宁次在搭建的大台子上,长时间向中国民众鞠躬认罪。”

“南京受降仪式”原始视频有望公布

虽然现在走进南京军区大礼堂,还能看到中国战区侵华日军投降签字仪式旧址内的“历史定格”:硅胶人像1:1还原了69年前日军投降签字现场,但全程怎样,很多人都无从了解。昨天,朱成山透露,他们找到了当年受降的原始视频。朱成山称,这段原始视

频现在就保存在美国国家档案馆内,不少于7分钟,“我们现在正在与美国国家档案馆商量,把这段原始录像拷贝一份,然后适时向全世界人民公布。”

同时,他在座谈会上还亮相了两把当年日军使用过的军刀,出鞘的军刀上残留的褐色斑点,据说是

鲜血浸染的。朱成山告诉现代快报记者,这两把刀是美国加利福尼亚州退役上校格里斯·L·麦克奇先生捐赠的,“1999年9月17日上午,格里斯·L·麦克奇先生携夫人专程来馆参加,他将保存了54年的两把军刀和一批历史照片资料捐赠给了我们纪念馆。”

建议将中国战区受降作为重大课题申报

1945年8月26日,中国陆军总司令何应钦发布命令,将中国战区划分为16个受降区,共产党领导的敌后抗日武装均未划定接受日军投降的地区。昨天,朱成山称,其实南京受降仪式后,中国战区各分降区分别举行了

日军投降仪式。比如9月11日举行沪宁地区的日军投降仪式;10月10日,在北京故宫太和殿举行了北平天津地区的受降仪式,等等。除上述之外,根据地也举行了日军投降仪式,如1945年12月25日举行的高邮受降等。

罗存康还谈到了中国军队入越受降的情况,“这是近代以来中国军队首次跨出国门接受侵略者的投降,中国的大国地位得到了进一步彰显。”

罗存康建议,将中国战区受降作为重大课题进行申报。

亲历者讲述

南京受降仪式警卫营营长: 因为紧张,冈村宁次印章盖歪了



时任少校营长的赵振英 资料图片

外面的大街上,每隔50米竖着一根旗杆,旗杆上挂着同盟国中、美、英、法、苏的五面国旗。每根旗杆下,都站着一名精神抖擞的中国士兵,他们身着美式军装,头顶钢盔与手着白手套,手持冲锋枪。“士兵的枪我们都要检验,不能装上子弹,万一要着火,那就是不得了的故事。”

接近9时,五人组成的中方受降人员入场就座。接着,日军总司令冈村宁次、驻华日军总参谋长小林浅三郎、副总参谋长今井武夫等7人低头进入会场。

“我记得冈村宁次把手枪交出来了,没让带进会场去,他放到会场外边了。”赵振英说,“7个人坐在那儿就把帽子摘了。”

日本主投降官冈村宁次在投降书上写上自己的名字,并从上衣口袋里取出印章,盖于名下。因为紧张,冈村的印章盖歪了,他面露难色,又无可奈何,只得让小林将他签名盖章的降书呈交中方受降代表。

当时,赵振英就站在日本投降签字仪式代表的后方,他在现场可以自由走动。“因为我要看各岗位的士兵值守情况,确保仪式安全顺利进行。”他说。

如今,南京受降已经过去69年,赵振英也从一名年轻的军官变成了耄耋老人,记忆也逐渐衰退。但他不忘告诉后人珍爱和平,“日本侵略中国,最后还是低头认罪。我看还是和平共处好一点。” 据新华社

皱眉、低头、思忖、抬头、再低头……采访中,这位97岁高龄的老人略带焦急地等待着他的记忆跟上来。当问起1945年9月9日,他经历的受降仪式时,他依然还能断断续续讲出一些片段。老人名叫赵振英,69年前的9月9日,作为南京受降仪式警卫营营长,他目睹了日本军国主义者签字投降的全过程。

1945年8月,赵振英所在的部队奉命从湖南芷江飞往南京。不久赵振英接到命令,由他的第一营来负责南京受降仪式的警戒任务。对于刚刚经历艰苦抗战的军人来说,这是一项至高无上的荣誉。

9月9日,南京中央陆军军官学校的大礼堂迎来了它历史上最光荣的时刻——中国战区日本投降仪式在此举行。

塔楼上代表胜利的巨幅“V”字格外醒目。从礼堂门口一直到



南京国际和平学校第一期开学 现代快报记者 顾炜 摄

南京国际和平学校开课了

普及南京大屠杀历史;计划今年内办10期,明年办100期

“和平是什么?”“就是没有战争、没有血腥。”昨天,南京国际和平学校第一期培训班在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称纪念馆)开班了。来自江东门小学的36名同学成为第一批学员,并获颁毕业证书。孩子们聆听了纪念馆馆长朱成山、南京社科院副巡视员赵德兴研究员的讲解,学习了《南京大屠杀死难者国家公祭读本》(小学版)和《和平学概论》两本教材。

今年2月,全国人大常委会以立法的形式,设立南京大屠杀死难者国家公祭日。江苏省、南京市有关部门的通力配合,在短时间内推出了《南京大屠杀死难者国家公祭读本》,纪念馆以此为契机,开办了南京国际和平学校,普及南京大屠杀历史知识。据介绍,南京国际和平学校是非营利性公益学校,朱成山兼任校长。朱成山表示,培训班接下来将从历史与和平的视角,对北京中关村中学、上海市西中学、香港九龙职业中学等100多所共建学校,以及来馆交流的外国学校师生开展培训。朱成山透露,年内他们初步决定举办10期,明年举办100期。

见习记者 张希为 现代快报记者 毛丽萍